

Z 民意聚焦

●近年来，随着数字经济的蓬勃发展和互联网技术的广泛应用，新就业形态如雨后春笋般涌现，成为吸纳就业、促进经济发展的重要力量。从网约配送员、网约车驾驶员到互联网营销师，这些依托互联网平台的新兴职业，以其灵活的工作方式、多样的工作内容，不仅拓宽了就业渠道，也为广大劳动者提供了更加多元化的职业选择。

●二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出了“支持和规范发展新就业形态”“健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度”“统筹城乡就业政策体系，同步推进户籍、用人、档案等服务改革，优化创业促进就业政策环境，支持和规范发展新就业形态”等方向性的制度方案设计，但具体怎么做，还需要探索。

●本期民生·民意版特别聚焦关注：让新就业形态劳动者同样共享改革发展成果。

——编者

■ 提案背后

打工、挣钱、过好日子，背后反映的是深刻的生产关系变革

满足新就业形态劳动者对共享改革发展成果的新期待

——访全国政协委员、云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司董事长杨晖

本报融媒体记者 杨岚

■ 民意快讯

本报讯(记者 赵莹莹)7月31日，人力资源和社会保障部向社会发布：云网智能运维员、生成式人工智能系统应用员、用户增长运营师、网络主播等19个新职业，以及直播招聘师等28个新工种纳入国家职业分类大典。

这次发布的19个新职业，半数以上与新质生产力密切相关。新职业不断涌现，折射了经济社会发展新变化、新趋势，满足着生产和生活的新需要，也给劳动者带来更多就业选择。新职业的发布，对于开发就业岗位，引导职业教育培训，提高从业人员素质，促进就业创业等，都具有十分重要的意义。

据介绍，为健全符合我国国情的现代职业分类体系，大力发展新业态、新模式，开发新的就业增长点，2019年人力资源和社会保障部建立完善新职业信息发布制度，实施职业分类动态调整，此后每年发布1至2批新职业信息。2022年，修订颁布《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》。为及时反映职业发展变化和趋势，2023年10月，人力资源和社会保障部发布通告，向社会公开征集新职业信息。经有关机构和单位申报建议、专家评审论证、书面征求中央和国家机关有关部门意见等程序，今年5月，面向社会公示并征求意见。日前，在吸收采纳各方意见建议的基础上，人力资源和社会保障部会同国家市场监督管理总局、国家统计局向社会正式发布了新职业和新工种信息，并调整变更了11个职业(工种)信息。

我国首个婚姻类职业本科专业来了!

本报讯(记者 杨岚)备受舆论关注，业界也颇为好评的我国第一个婚姻类职业本科诞生了。据悉，今年9月，民政职业大学婚姻服务与管理专业将开始招收本科生。

2024年5月，教育部批准设立民政职业大学，其前身是北京社会管理职业学院。升格为职教本科大学后，民政职业大学今年面向全国29个省(自治区、直辖市)普通高考共计划招收1055人，其中，本科招生计划500人，高职(专科)招生计划555人。

在民政职业大学首批招生的五个本科层次专业分别是：婚姻服务与管理专业、智慧健康养老管理专业、康复辅助器具技术专业、现代殡葬管理专业和社会工作专业。其中，婚姻服务与管理专业面向北京、广西、贵州、河北、河南、黑龙江等地计划招生70人，聚焦婚姻行业，培养学生具备从事婚姻全周期服务能力的高层次创新人才。

据介绍，婚姻服务与管理专业开设的课程主要有管理学、社会学、婚姻家庭文化、家庭伦理学、婚姻产业经济与管理、婚姻服务与新媒体传播等。聚焦婚姻行业发展前沿，围绕传播优秀婚姻家庭文化、推进婚俗改革，培养具备专业学科知识、研究能力，掌握婚姻登记管理、婚姻家庭辅导、高端婚礼项目策划、婚介婚恋产品设计研发等技能。

据悉，除了传统的教学，婚姻类本科还采用行业导师和校内教师联合培养模式，学校组织学生到婚姻登记机关实习，校内还设置了婚姻登记、婚礼举办等多个实训厅。婚姻登记的课程在模拟婚姻登记大厅的场景中完成，学生轮流进行婚姻登记员、结婚离婚登记当事人等角色扮演，了解结婚登记的全流程以及相关的法律法规要求。

十九个新职业正式“入编”



智能网联汽车测试员：让未来驾驶更智能安全

从德国德累斯顿工业大学汽车工程专业硕士毕业的张诚现在是中汽研汽车检验中心(天津)有限公司智能网联部智能驾驶室主任，是中国最早一批从事智能驾驶主动安全测试及标准和规程制定的工程师之一。

随着“智能网联汽车测试员”新职业的公布，张诚和他科室的40余名测试员更加有了职业认同感。“智能网联汽车的系统功能和性能直接关系到乘客和其他道路使用者的生命安全。新职业的公布更加明确了智能驾驶在未来智能出行领域的可能性，相信我们的工作会为

智能网联汽车的推广应用带来更多可能。”张诚说。

近年来，随着无人驾驶技术的进步和电动化、智能化、网联化的发展，无人驾驶汽车从一种未来的科技概念，慢慢变成生活中的日常事物。在人力资源和社会保障部公布的19个新职业中，智能网联汽车测试员位列其中，定义为“使用工具、量具、检测仪器及设备，对智能网联汽车及其相关零部件进行功能验证和测试的人员”。

新华社记者 孙凡越 摄

■ 党委政府在行动

让新就业群体工作更安心的浙江答案

本报记者 鲍蔓华

他们是骑手，穿梭于大街小巷，传递“人间烟火”；他们是司机，一个网络下单，安全送你到家……酷暑之下，奔波在大街小巷，坚持工作。专属头盔、电动车、标识外套、防晒巾，是他们的装备，湿透、奔忙的是他们坚强身影。

快递员、外卖送餐员、网约车司机、货车司机……这批以男性青壮年为主的新就业形态劳动者群体，已成为我国新增就业的重要组成部分和人民生活不可或缺部分。

在加强新就业形态从业者权益保护方面，浙江省逐渐探索出一些有效路径。2023年10月1日起施行的《浙江省实施〈中华人民共和国工会法〉办法》，对新就业形态劳动者的权益保障给出了明确规定。该办法指出，区域性、行业性工会组织可以代表新就业形态劳动者、灵活就业劳动者、没有建立工会的用人单位中的劳动者，与用人单位或者企业代表组织签订区域性或者行业性集体合同，并推动制定、完善劳动标准。依法订立的区域性、行业性集体合同，对本区域内、本行业的用人单位和劳动者具有约束力。

今年7月1日起施行的《浙江省就业促进条例》，明确了平台企业应当合理确定新就业形态劳动者的工作量、劳动强度和劳动报酬；对新就业形态劳动者因工作原因遭受事故伤害的，依法承担职业伤害保障责任。而根据2023年底的数据，浙江全省已建新业态基层工会7283家，发展新就业形态劳动者会

人民政协报：今年全国两会上，您继续关注新就业形态劳动者权益保障问题，带来了《关于加强新就业形态劳动者商事主体资格认定的提案》，这件提案的背后基于您的哪些调查发现？您认为当前新就业形态在发展过程中主要遇到了哪些挑战？

杨晖：云账户是一家线上人力资源服务公司，我们服务全国1亿多名新就业形态劳动者。1亿个家庭参与到灵活就业，打工、挣钱、过好日子，背后反映的是深刻的生产关系变革。落实好党的二十届三中全会精神，服务新就业形态发展，今天来看，就是新型生产关系下怎么服务好新就业形态劳动者们的就业以及更美好的未来。

在这样一个变化的过程中，新就业形态也面临很多有争议且敏感的问题，比如我在提案中提到的劳动者商事主体资格认定问题。我们从服务新就业形态劳动者的实践中观察到，很多劳动者没有固定收入，自己还要投入一些设备、工具，做一些运营或推广，可能获得收益，也可能亏本，例如视频创作者、网约车司机等，他们要自己购买或租赁拍摄设备、运营车辆，再进行创作、提供服务，收入多少并不固定，挣多挣少要看自己经营如何。但这些劳动者往往没有经营主体身份，只是普通劳动者，他们也希望同等地享受国家相关扶持优惠政策，这直接关系到他们最终到手的收入有多少。

除了刚才谈到的问题，新就业形态的发展还涉及方方面面的内容，比如劳动关系认定问题、收入性质划分问题等。如何看待解决这些问题？我认为需要构建与新就业形态相适应的生产关系，完善相应制度体系，更好服务亿万劳动者就业创业。

人民政协报：在您看来，新就业形态如何认定？它与传统就业形态的主要区别是什么？

杨晖：在今天数字经济时代，“上班”有了更丰富的含义，过去我们要每天打卡，在工位上干活，但现在，对很多新就业形态劳动者来说，不需要每天去打卡了，在哪干活都行，咖啡厅、公园、家里，他可以根据自己的职业和兴趣自由选择、灵活工作。除了形式上的变化外，很多新就业形态劳动者没有固定工资，就像创业一样，自己对自己负责，想有收入就要自己想办法、先投入，比如说我们平常刷短视频，很多博主主要自己花钱准备服装道具等，很有可能花了很多心思，投入了大量的时间和精力，但观众不买账没人看，就赚不到钱，还会亏本，这是今天新就业形态和传统就业形态的主要区别。

人民政协报：在您看来，哪些因素推动了新就业形态的发展？

杨晖：新就业形态发展迅速的因素有很多。一是经济形势的变化。在国际局势复杂，全球经济复苏乏力的大背景下，我国经营主体经营承压，为了降低成本而选择灵活就业、减少长期岗位，一部分劳动者转向新就业形态自谋出路解决就业。二是社会发展程度提升。我国社会秩序和谐稳定，人民群众普遍更有安全感，社会越来越包容，劳动者没有了后顾之忧，更有信心也更敢于从事更自由的新就业形态。三是中国人民有着勤劳奋斗的底色。近年来，我国加入灵活就业的劳动者增多，自力更生是我国人民群众骨子里的韧性。四是改革开放四十余年以来，我国经济实力和综合国力极大增强，在很多领域已处于领先地位。先发展也会先遇到各种问题，过程中劳动者看待“上班”的观念也发生了明显变化，“朝九晚五”不再是唯一选择，同时低空经济、物流、新零售、视频直播等行业的发展，也催生了更多新就业形态场景。

人民政协报：您怎样看待新就业形态的价值？

杨晖：吸纳就业关键是劳动者有活干，经济增长关键是经营主体要活跃。从劳动者角度看，从事灵活就业主要源于两种情况，一是没有长期就业机会，二是长期就业收入没有达到预期、需要从事第二职业增加收入。从经营主体角度看，在经济下行压力下，经营主体面对经营压力，保运转压缩成本面临两种选择，减

少用工人数量或者降低用工单人成本。保就业不能减人数，降单人成本就成了唯一路径。越来越多的经营主体通过提供灵活就业岗位，并减少对劳动者约束来降低单人成本。新就业形态让更多经营主体有能力承载并雇佣更多劳动者，用适合的生产关系组织、发展适合的生产力，让更多适格的劳动者干更多适格的工作，这就是新就业形态吸纳就业的作用。同时，经营主体选择灵活用工还需要承担责任。灵活用工的新就业形态能够让经营主体降成本、持续经营，长期来看更敢于投资、扩大再生产，根本上也能够提供更多的就业岗位，无论是长期就业还是灵活就业，都能让劳动者有活干、有收入、敢消费，经济循环就会更加畅通，产生更多需求，经济增长就会有动力。

人民政协报：引导和支持新就业形态的发展，您有怎样的建议？

杨晖：一方面，要让更多劳动者放心大胆地选择新就业形态，比如，在相关法律法规中扩大正列举方式，明确新就业形态劳动者从事的哪些是生产经营活动，扩大认定范围，增强劳动者积极性。另一方面，党的二十届三中全会强调，“解决好人民最关心最直接最现实的利益问题”，我认为要先有就业，再谈其他，岗位充足、选择多元是对劳动者的最大保护，也是二十届三中全会要求的“尽力而为，量力而行”的体现，岗位由经营主体提供，保护劳动者的就业权促进更加充分的就业，根本上是要充分保护经营主体的发展权，比如财政、金融、市场监管等部门同向发力，从长远视角做好经济政策、监管制度顶层设计和适配，鼓励企业光明正大地使用新就业形态劳动者，减少机制、观念等有形无形的束缚，避免因成本负担重而导致的不敢用或者偷偷摸摸用的情况。

人民政协报：技术进步(如人工智能、区块链等)会如何影响新就业形态的发展？

杨晖：人工智能、区块链等技术进步对于就业提质扩容非常重要，也正是技术进步，才产生了新就业形态。比如，以前做营销，主要是销售员线下推广，现在很多新就业形态劳动者通过互联网、短视频平台等进行营销，只要一部手机就能接单干活，不少劳动者在家就能实现就业，这些都是数字技术进步带来的变化，也正是中国经济光明论的有力注脚。随着人们对社会进步的期待、对技术进步带来的产业升级期待持续增强，未来会有更多新的场景出现，有更多场景就会有更多就业。比如，今天有外卖、快递等行业，吸纳了大量新就业形态劳动者，未来技术不断发展，围绕我们日常的衣食住行，也会产生更多新的场景和需求，进而产生更多新的就业机会。我们也期待着，随着技术不断进步，会带来更加高效、智能的生产方式，会有更多人从中发现机会，主动从现有组织形式中跳出来，去尝试新的行业和工作岗位，也让新就业形态发展更多元，人民群众未来的生活更加美好。

人民政协报：政策制定者和企业应如何满足新就业形态劳动者对公平正义新期待？

杨晖：灵活就业已成为常态的就业形态，未来数十年或更久与长期就业并存并重。灵活就业发展中产生了一些争议和敏感问题，比如灵活就业不是冲击了长期就业，能不能给予正名等问题，要穿透现象和形式看本质，特别是在法律持续完善过程中，具体依据还没有明确，要从根本上看立法本意，坚决打击该打击的、保护该保护的，实现相同业务相同政策。去年和今年最高人民法院对我的提案分别回函，去年明确了“事实优先”的劳动关系认定原则，今年再次强调“据实认定”法律关系的原则，都要按经济活动实质进行认定。比如，重点审查企业与劳动者之间是否存在劳动管理和从属性劳动，如果企业与个体工商户背后的自然人之间不具有“管理—从属”关系，新就业形态劳动者就以个体工商户名义享有民法平等保护和有关政策保障。同时要穿透任何包装套路看本质，杜绝“去劳动关系化”规避用工责任，使真正的新就业形态得到保护，实现更具包容性和广泛性的公平正义。